

## 李强主持召开国务院常务会议

# 研究提振消费有关工作 审议通过《2025年稳外资行动方案》

■研究化解重点产业结构性矛盾政策措施 ■讨论《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》

新华社北京2月10日电 国务院总理李强2月10日主持召开国务院常务会议,研究提振消费有关工作,审议通过《2025年稳外资行动方案》,研究化解重点产业结构性矛盾政策措施,讨论《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》。

会议指出,提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。要切实转变观念,把提振消费摆到更加突出位置。要大力支持居民增收,促进工资性收入合理增长,拓宽财产性收入渠道,提升消费能力。要聚焦牵引性强、增长空间大的消费领域,深挖消费潜力。促进服务消费提质惠民,优化“一

老一小”服务供给,支持便民服务消费,扩大文体旅游消费,推动冰雪消费,发展入境消费。推动大宗消费更新升级,加大消费品以旧换新支持力度,更好满足住房消费需求,延伸汽车消费链条。强化消费品牌引领,支持新型消费加快发展,促进“人工智能+消费”、健康消费等,持续打造消费新产品新场景新热点。要实施优化消费环境三年行动,进一步完善质量标准、信用约束、综合治理、消费维权等制度,着力解决群众反映强烈的突出问题,营造放心的消费环境。

会议指出,外资企业在吸纳就业、稳定出口、促进产业升级等方面都具

有重要作用,要拿出更多务实管用举措稳存量、扩增量。要有序扩大自主开放,深化相关领域开放试点,落实全面取消制造业领域外资准入限制要求,优化国家服务业扩大开放综合试点示范,扩大鼓励外商投资产业范围。要持续打造“投资中国”品牌,加大外资企业境内再投资支持力度,鼓励外资在华开展股权投资,优化外资并购规则和并购交易程序。要在政府采购等工作中做到内外资企业一视同仁,拓宽外资企业融资渠道,加大知识产权保护力度。要做好外资项目服务保障,在入出境、停居留等方面为外企人员往来提供更多便利。

会议指出,要坚持从供需两侧发力,标本兼治化解重点产业结构性矛盾等问题,促进产业健康发展和提质升级。要优化产业布局、强化标准引领、推进整合重组,推动落后产能退出,增加高端产能供给。要优化市场监管,加强行业自律,共同维护公平竞争、优胜劣汰的市场秩序。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要不断提高国家发展规划编制的科学化、民主化、法治化、规范化水平,更好发挥国家发展规划战略导向作用。

会议还研究了其他事项。

## 开幕后仅3天夺得21金 中国代表团创亚冬会历届最佳战绩

新华社哈尔滨2月10日电 (记者王恒志) 10日,中国代表团在哈尔滨亚冬会上夺得6金,金牌总数达到21枚。尽管开幕后仅3天,21金的成绩已经创造了中国代表团参加亚冬会历史最佳成绩。

在此前的八届亚冬会上,中国代表团共夺得94枚金牌,单届最高纪录是2007年在长春亚冬会上夺得19金。本届亚冬会上,中国代表

金牌。

同时,中国代表团本届亚冬会夺金覆盖面广,已经产生金牌的8个分项,中国代表团在6个分项上都有斩获。本届亚冬会新增的滑雪登山项目,中国代表团更是包揽男女短距离全部6枚奖牌。

中国代表团在本届亚冬会的强势,不仅体现在金牌数上,也体现在奖牌总数上。目前,中国代表团已夺得21金18银15铜共54枚奖牌,长春亚冬会创

造的61枚奖牌的纪录有望在本届亚冬会上被刷新。

中国代表团在本届亚冬会的爆发堪称“水到渠成”。北京冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”,留下了丰厚冬奥遗产,持续带动着中国冰雪运动和冰雪产业蓬勃发展。中国冰雪人口持续增长,为中国队在竞技场上取得更多奖牌提供更多新生力量,同时也为冰雪产业提供了越来越大的市场。



2月10日,第九届亚冬会速度滑冰男子短距离团体追逐赛在哈尔滨举行,中国队获得冠军。图为中国队选手高亭宇(右)、宁忠岩、廉子文(中)在比赛中。

新华社记者 吕帆 摄

## 送别黄旭华:深海无言赤子心

深潜无声,热血难凉。

此刻,鲜红的党旗覆盖着这位1949年春天就加入中国共产党的老党员。

在君子兰、百合和菊花的簇拥下,共和国勋章、国家最高科学技术奖获得者,中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华静静安卧。

2月10日,湖北武汉,武昌殡仪馆。黄旭华遗体告别仪式在这里举行。

哀乐低回。告别厅两侧悬挂着挽联:“卅载呕心研潜艇深海蛟龙惊世界,一生矢志卫海疆大国重器铸功勋”。

黄旭华的亲属、同事、有关单位代表、自发从各地赶来的群众等,佩上白花,缓缓走进告别厅。

### 无声,却有无穷的力量

黄旭华的妻子李世英坐在轮椅上,强忍悲痛,坚持着同前来吊唁的来宾握手致谢。

相濡以沫近70载,她默默陪伴他,走过“深潜”人生。

生前,他的生活都是她操持,今天,他的衣着依然由她亲自准备。

这一次,黄旭华没有戴他常戴的那条围巾。围巾已经磨到起球,那是他最珍视的母亲的遗物。家人们选择把它留下来当作纪念。

“妈妈说,爸爸怕冷,要多穿点。他一直都舍不得穿的真丝内衣,今天穿在了最里头。”小女儿黄峻哽咽着说。

为了研制我国第一代核潜艇,黄旭华“潜”就是30个年头。亏欠,是黄旭华生前提到家人时,最常说的词。

父母兄妹不知道他在做什么,妻子女儿很长时间才能见上他一面。女儿想去中山公园划船的愿望,黄旭华一直

没有机会补上……

“父亲从小教育我们:国家、工作是第一位,自己的事情要往后放。我们也是这样长大的,从没觉得有什么需要抱怨。”黄峻说。

“黄老说,生前陪父母太少了,百年之后再来弥补。”黄旭华的助手说,黄老的遗愿是把骨灰送回家乡。

爱如深海,寂静辽阔。无声,却有无穷的力量。

“我们的无声,是为了让祖国在世界舞台上发声。”中国船舶集团第七一九研究所退休职工、80多岁的曹志荣赶来送老所长最后一程。

无限的思绪仿佛又带着他回到和老所长一起奋战的峥嵘岁月:工作区到宿舍要走10多公里,海边小路多碎石,只有1米多宽,黄旭华带头唱歌为大家鼓劲,最常唱的是那一首:我们走在大路上,意气风发斗志昂扬……

告别厅中央,“沉痛悼念黄旭华同志”的横幅下方,彩色遗像上的黄旭华笑容慈祥。

胞弟黄绍赞凝望着哥哥,又一次情难自己:“后辈一定会发扬你的精神,在不同的工作岗位上做好事情,请你放心。”

1948年,黄绍赞小学毕业时,黄旭华特地勉励他要努力读书,学好本领,长大了为国家做事情。也是在这一年,还在交通大学读大三的黄旭华与地下党组织接上头,毫不犹豫递交了入党申请书。

1958年,一纸调令划破平静。30岁出头的黄旭华告别双亲,仅留下一个信箱代号,从此隐入“大海”。

无图纸、无专家、无经验,面对西方

技术封锁下的“三无”绝境,黄旭华和同事们用算盘和计算尺算出几个数据,突破多项关键技术;带领团队将核潜艇的重量精确至小数点后几位,用“斤斤计较”的严谨铸就共和国重器;年过花甲亲自登艇深潜试验,创造人民海军潜艇史上首个深潜纪录……

于深海处听惊雷。

1970年,我国第一艘核潜艇下水,中国跻身“核潜艇俱乐部”第五席,大洋深处从此有了来自东方的“钢铁蛟龙”!

等身高的资料和小山般的书籍,见证了黄旭华数十年的日常。

人生的最后几年,黄旭华一直在整理中国核潜艇发展史的资料。在病榻上,他还放心不下,总说:“我不服输,就差一两年,就可以全部整理好了,我的工作就完成了。”

“他把一生奉献给了中国核潜艇事业。”第七一九研究所退休高级工程师黄忠宝记得黄旭华曾说,“事业”与“职业”的不同,在于“事业”是一生追求、永无后悔、孜孜不倦的目标。

倾尽一城花,只为奠一人。

武昌殡仪馆告别厅外的广场上站满群众。从五湖四海赶来的人们手捧菊花,自发前来送别黄旭华。

悼念的人群中,有2023年度国家最高科学技术奖获得者李德仁院士。

“我获奖后,黄老在医院里给我写了贺信。后来我去看他,他说,我们年纪都大了,但还要坚持‘革命人永远是年轻’。”

20岁的大学生蒋宇轩从郑州赶来。“从我10岁第一次知道黄老开始,他以身许国的故事就伴随着我的成长。

听闻他走了,无论如何也要来送送他。”

全国各地的远程下单,让鲜花沿着殡仪馆的围墙摆满。黄旭华生前工作的第七一九研究所外,曾经生活的广东汕尾故居前,母校上海交通大学的学院大楼里……满是自发送来的鲜花与字条。

2020年1月,黄旭华获得国家最高科学技术奖,奖金800万元。陪他一起去北京领奖的工作人员回忆,过了不久,她收到一张黄旭华手书的清单,上面列明了奖金捐赠的单位和数目,分赠给科研、教育、科普三个方向。

人群中,有一位拄着拐杖的老人,他也曾是潜艇研制队伍的一员,“我同黄老不认识,但我理解他。隐姓埋名,做祖国建设的一块砖,我们这一代人吃过苦,但坚持过来了。现在国家后继有人,我们很高兴,希望你们这代人会更好。”

“05后”的苏泽凯是上海交大船舶与海洋工程专业“旭班”的第一批学生。他说:“虽然从未见过黄老,但每天走过‘旭华路’、看到黄老的题词,就感到前辈的精神仍若星辰,始终照亮我们。”

李世英和女儿、亲友们上前,在黄旭华身边围成半圆,做最后的告别。

“长亭外、古道边,芳草碧连天……”亲人们泪如雨下,唱起了这首黄旭华生前爱听的《送别》。

“送别黄老!致敬国之脊梁!”“我们追的星,就应该是这样伟大的人。”“吾辈定当矢志不渝,砥砺前行,不负前辈期望!”

此刻,从武汉的人群到故乡的人民,从听他宣讲科学家精神的中小学生到读着他故事的亿万网民,缅怀的声音,汇成前行的力量,磅礴不息。

(据新华社武汉2月10日电 记者董瑞丰 温竞华 熊琦)

## 李强签署国务院令

# 公布《公共安全视频图像信息系统管理条例》

新华社北京2月10日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《公共安全视频图像信息系统管理条例》,自2025年4月1日起施行。

《条例》旨在规范公共安全视频系统管理,维护公共安全,保护个人隐私和个人信息权益,共34条,主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导。强调公共安全视频系统管理工作坚持中国共产党的领导,贯彻党和国家路线方针政策和决策部署。

二是严格规范建设,严禁非法乱建。

明确县级以上地方人民政府加强统筹规划,避免重复建设,政府有关部门、经营管理单位按照规划、标准建设公共安全视频系统。除负有经营管理责任、安全防范义务的部门、单位或者个人为维护公共安全所必需建设外,其他任何单位或者个人不得在公共场所安装图像采集设备设施。禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。明确在军事禁区、军事管理区以及国家机关等涉密单位周边安装图像采集设备设施的,应当事先征得相关涉密单位同意。

三是明确各方责任,压实管理义务。明确公共安全视频系统的建设要求,公共安全视频系统管理单位的运行安全职责及视频图像信息使用要求,电

信业务经营者对视频图像信息传输的安全管理义务,以及设计、施工、检验、验收、维护等单位对视频图像信息的保密义务。

四是加大保护力度,确保个人信息安全。明确对保存期限届满后已实现

处理目的的视频图像信息应当予以删除。严格规范国家机关、个人查阅取

视频图像信息的权限、程序。要求公开传播视频图像信息时严格保护个人、组织相关信息。明确在非公共场所安装图像采集设备设施不得危害公共安全或者侵犯他人合法权益。

五是加强监督管理,严格法律责任。

明确公安机关的指导和监督管理职责,建立备案和举报制度。对违法安

装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设

备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚;非法获取国家秘密、军事秘密的,依照有关法律规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

对未履行日常管理和检查义务并造成

严重后果的经营管理单位或者个人,给予罚款处罚,根据情节轻重责令暂停业或者停业整顿、吊销业务许可或者营业执照。要求公安机关加强内部监督,并对公安机关、其他国家机关及其工作

## 王毅将访问英国、爱尔兰并出席第61届慕尼黑安全会议、主持联合国安理会高级别会议、出席二十国集团外长会

绍中方立场。

中国作为联合国安理会2月轮值主席国,将于2月18日举办以“践行多边主义,改革完善全球治理”为主题的安理会高级别会议,王毅外长将赴纽约主持安理会会议。

应二十国集团主席国南非外长拉莫拉邀请,王毅外长将于2月20日至21日出席在南非约翰内斯堡举行的二十国集团外长会。

## 就美日联合声明涉华内容 中方向美日提出严正交涉

新华社北京2月10日电 (记者朱超 邵艺博) 外交部发言人郭嘉昆10日指出,近日发表的美日联合声明涉华内容公然干涉中国内政,攻击抹黑中国,渲染地区紧张局势,中方对此表示强烈不满,坚决反对。中方已向美方和日方提出严正交涉。

郭嘉昆在例行记者会上说,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,不容任何外来干涉。美日两国政府在台湾问题上均向中方作出过郑重承诺,特别是日本负有侵略和殖民台湾的严重历史罪责,更应该在台湾问题上谨言慎行。

当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定,就应当恪守一个中国原则、旗帜

鲜明反对“台独”。

台湾地区参与国际组织活动,必须也只能按照一个中国原则处理,台湾没有任何依据、理由和权利参与只有主权国家才能参加的国际组织。

郭嘉昆指出,钓鱼岛及其附属岛屿

是中国固有领土。中方在有关海域开

展活动完全正当合法。中方一贯按照

世贸组织规则行事,所谓中国“经济侵

略”纯属无中生有。

“我们敦促美日恪守一个中国原则和自身承诺,立即停止干涉中国内政,不得以任何形式向‘台独’势力发出错误信号,切实尊重中方领土主权和海洋权益,停止操弄涉华议题,以实际行动为本地区的和平发展发挥建设性作用。”郭嘉昆说。

郭嘉昆在例行记者会上说,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,不容任何外来干涉。美日两国政府在台湾问题上均向中方作出过郑重承诺,特别是日本负有侵略和殖民台湾的严重历史罪责,更应该在台湾问题上谨言慎行。

当前台海和平的最大威胁是“台独”

分裂行径和外部势力纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定,就应当恪守一个中国原则、旗帜

鲜明反对“台独”。

台湾地区参与国际组织活动,必须也只能按照一个中国原则处理,台湾没有任何依据、理由和权利参与只有主权国家才能参加的国际组织。

郭嘉昆表示,中国积极拥抱智能变

革,大力推进人工智能创新发展,重

视人工智能安全,支持鼓励企业自主创

新,为全球人工智能发展作出了积极贡

献。中方积极推动人工智能普惠发展